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Apare în fiecare Dumineca. 

Să iubim 
pe Domnul Nostru Isus Hristos! 

PARTEA I. 

(Urmare.) j 

Asadară dacă iubim pe Isus, să iubim 
pe deaproapele nostru, dar cu o iubire ade
vărată şi puternică, care nu se arată numai 
in simterninte şi cuvinte, ci trece la fapte. 
— De aceea să ne năzuim a face deapro-
apelui nostru tot binele, ce i-1 putem face, 
atât ^ine-teupesc; cât şi bine sufletesc, deci 
să deprindem faptele îndurării trupeşti, şi 
faptele îndurării sufleteşti. — O seamă de • 
inşi sunt aplecaţi să facă numai bine sufle-
tşşc — care peste tot nu costă jertfe nici 
de bani. nici jertfe personali. — Atare bine 
sufletesc ar fi: a dojăni şi mustră pe ci
neva, a sfătui pe alţii» a învăţa pe alţii, 
a se • rugă pentru ei, şi altele. — Dar 
atâta nu e de ajuns, nu trebue să fim numai 
sufleteşti, şi să uităm că deaproapele nostru 
are şi trup, care e supus lipsurilor, cari une
ori sunt întetitoare, şi cărora trebue să le 
vină în ajutor dragostea creştinească. — 
Alţii sunt aplecaţi să facă numai bine tru
pesc, care are putere asupra simţurilor, iar 
de binele sufletesc nu-şi bat capul. — Şi 
acest lucru e rău, nu trebue să fim numai 
simţitori — încât să preţuim numai acel bine, 
ce se vede cu ochii, ori se prinde cu mâna : 
căci deaproapele nostru pe lângă trup, mai 
are şi suflet, care de atâtea ori sufere de 
lipsuri foarte mari, cu urmări nefericite, veci-
nice. . . . 

In ce lipsă groaznică se-'află deaproa
pele nostru, când e lipsit dfe^iubirea cătră 
D. N. Isus Hristos 1 Ei bin|^pii sfaturi înţe
lepte, cu îndemnuri iubitoale, Ai năzuinţe de 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

dragoste, cu rugăciuni să ajutorăm pe deap
roapele nostru de câte ori se află în astfel 
de lipsuri; şi pe cât ne e cu putinţă să ne 
îngrijim de el şi să-1 păzim c a s ă nu cadă. 
— In scopul acesta să împiedecăm scandalul 
(sminteala), să facem ca să înainteze, să 
propăşească învăţătura morală şi religioasă, 
să atragem pe cei lângezi şi leneşi să se 
mărturisească şi să se cuminece mai des, să 
nutrească evlavie cătră Maica Domnului, să 
se roage, rostind cât mai des Canoane de 
rugăciuni cătră D. N. Isus Hr. şi cătră Prea-
curatata Fecioară Măria . . . şi alte deprinderi 
de evlavie. Cu un cuvânt să ne năzuim cu 
tot zelul, cu toată râvna, pe cât ne stă în 
puterea noastră, ca tofi să deprindă dragos
tea cătră Isus Hristos. — Deprinderea îndo
itei dragoste frăţeşti: trupească şi sufletească, 
adecă a faptelor de îndurare trupească şi 
sufletească, să fie o dovadă neîncetată, că 
noi iubim pe Isus. 

(Va urma.) 

Episcopia Maramureşului. 
Ziarele din capitală aduc vestea, că 

Corpurile leguitoare in cursul sesiunei aces
teia vor ratifica Concordatul cu sf. Scaun al 
Romei. Avem firma speranţă, că chestia Con
cordatului va ajunge la sfârşit. 

In legătură cu acest act se va soluţiona 
şi înfiinţarea Episcopiei noui, pentru care 
credincioşii noştri din Maramureş au făcut 
demersuri deja indată după înfăptuirea Ro
mâniei mari. 

Mai in urmă in luna Septembre a. cr. 
când Preasfintitul nostru Părinte-Episcop Iuliu 
al Gherlei era in trecere prin Sighet cătră 



Sarasău, unde avea sa sfinţească Biserica 
din aceasta comună, intelectualii şi credin
cioşii noştri din Maramureş intr'un număr 
cu adevărat impozant s'au prezentat înain
tea Preasfinţiei Sale in Sighet, unde prin 
graiul elocentlal dlui Dr. Alexandru Lazar 
primpreşedinte de Tribunal penz. ca preşe
dinte al Comitetului de acţiune a dat expre-
siune dorinţei generale a credincioşilor mara
mureşeni cerând binevoitoare protectiune şi 
intervenire ca sediul Episcopiei noui să fie 
in Sighet. 

Cu aceasta ocaziune s a prezentatMemo-
riul votat şi acceptat in adunarea obştei 
ţinută in Sighet la 21 April 1922, şi adresa, 
ce insotea acest Memoriu. 

Despre acest act şi Memoriu s a scris 
mult şi cu mare bunăvoinţă prin gazetele din 
Capitală şi provincie. De asta data dăm in 
întregime adresa îndreptată Preasfinţiei Sale 
in întregime : 

Ilustrisime şi Preasfintite Domnule Episcop! 
Al nostru Părinte Preagrafios! 

Străbunii noştri, colonizaţi aici de împă
ratul Traian au fost cei dintâi, cari au infipt 
pe aceste plaiuri ale Maramureşului drape
lul Creştinizmului cu semnul sfintei Cruci. 

Urmaşii acestora, Românii Maramure
şeni au ţinut cu sfinţenie la legea strămoşe
ască. 

Trecut'au veacuri de retriste, făcutu-s'a 
dezbinarea cea mare — din răsărit — intre 
fraţi, incercatu-s'au tendinţe de calvinizare, 
poporul românesc din Maramureş insă a 
ţinut nestrămutat la credinţa sa. Cel mult 
păstorii i s'au schimbat nu insă şi convin
gerea hărăzită. 

Şi când inainte mai bine de două vea
curi au avut fericitul prilej pentru a-şi măr
turisi credinţa religioasă şi alipire cătră sca
unul sfântului Petru principele Apostolilor, 
trimişii Maramureşului au fost intre cei din
tâi, cari au alergat la marele sinod din Alba-
Iulia, ca împreună cu Arhireul Atanazie să 
facă dovadă despre credinţa cea adevărată 
propovăduita de Biserica catolică. Fericit 
prilej pentru intreg neamul românesc! De 
fapt s'au veselit cerurile şi pământul s'a 
bucurat! 

Noi, generaţia zilelor noastre de noroc 
şi mărire naţională, moştenind dela părinţii 
şi strămoşii noştri credinţa mântuitoare, vrem 
s'o păzim neştirbită, nestrămutată şi ca atare 

s'o testăm urmaşilor noştri. Facem aceasta 
mărturisire sfântă in fata Preasfinţiei Voas
tre şi declarăm, că pentru credinţa şi nea
mul nostru suntem gata să aducem jertfă 
chiar şi viata noastră, căci prin credinţa 
catolică ne mântuim sufletele, şi aceasta 
credinţă ne-a mântuit de primejdia de a ne 
perde graiul românesc. 

Făcând aceasta mărturisire, ne-am luat 
îndrăzneala să ne prezentăm azi cu desă
vârşită încredere şi fiesc devotament înain
tea Ilustritătii Voastre iubitului nostru Arhi-
pâstor şi in numele alor 100 mii credincioşi 
români greco-catolici urmaşi de nobili voi
vozi ai Marmatiei, ai căror delegaţi suntem, 
să Vă rugăm, ca luând in părintească con-
zideratiune tăria credinţei noastre alipirea 
neclătită cătră sf. Scaun al Romei eterne, 
ascultarea fiască cătră Arhireii noştri, patri-
otizmul nostru neştirbit, soartea celor apro
ape 20 mii fraji de aceaş lege şi neam remaşi 
dincolo de Tisa, şi cumpănind cu părinte-
ască-Vă înţelepciune şi dragoste situaţia 
noastră in acest extrem colt de tară, să Vă 
induraţi a da ascultare dorinţei exprimate in 
adunarea obştei ţinută la 21 April 1922 in 
oraşul Sighet şi depuse in Memoriul subşter-
nut la timpul său şi Ilustritătii Voastre. 

Vă rugăm cu fiască supunere, să bine
voiţi cu iubirea-Vă părintească, cu care ati 
imbrăjişat pururea pe fiii Maramureşului 
credincios, a ne sprijini la locurile in drept 
sfânta dorinţă şi umilita cerere, ca noua 
Episcopie, ce işi aşteaptă poate in curând 
infăptuirea, să-şi aibă reşedinţa in oraşul 
Sighet purtând numele: Episcopia română 
unită a Maramureşului. 

Recomandaţi inaltelor grafii Arhireieşti 
pe lângă sărutarea sf. drepte am remas 

Sighet, la 29 Septembre 1928. 

umiliţi fii ; 
urmează o mulţime de iscălituri. 

aaaaaaaaagaaaaaassasasaaaaaaaaaaa 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 
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Din catehism* 
72. De ce ne-a mântuit pe noi fsus 

prin patimile şi moartea sa ? 
Isus prin patimile şi moartea sa 

ne-a mântuit de păcat şi de osânda 
cea veşnică. 

Isus prin moartea sa a exoperat 
îndreptarea noastră din păcat, cu toate 
darurile inainte mergătoare şi toate 
celelalte. 

Toate darurile premergătoare şi 
darul sfinlitor care şterge păcatul in 
om, şi face pre om drept. Fiu al Iui 
Dumnezeu şi moştean al împărăţiei 
veşnice, ne-a exoperat in fine ferici
rea de veci. A câştigat mai departe 
prin meritele sale toate bunurile in 
afară de natura, cu care Adam era 
înzestrat, bună oară cum este scuti
rea de ispite, învierea şî glorificarea 
trupului, insă a căror părtaşi vom fi 
după rânduiala lui Dumnezeu, numai 
in cea lume, după capătul lumii 
acesteia. 

„Căci cel ce nu şi-a cruţat pe 
Fiul său, ci pentru noi toti l a dat, 
cum nu ne-ar fi dăruit împreună cu 
el toate ?" (Rom. 8. 32.) „Bine e cuvân
tat Dumnezeu şi Tatăl Domnului nos
tru Isus Hristos, cel ce ne-a binecu
vântat pe noi prin Hristos cu toată 
binecuvântarea spirituală intru cele 
cereşti." (Ef. 1, 3.) „Şi din plinirea lui 
noi toti am luat, şi dar pentru dar." 
(Io. 1, 16.) Ce in graiul obicnuit însem
nează că toate darurile dela cel dintâi 
până la cel din urmă. „Fără de mine 
nu puteţi face nimica." (Io. 15, 5.) Iar 
despre înviere este scris la Io. (12,25) 
„Eu sunt învierea şî viata," va să zică 
stăpânul şi dătătorul invierei şi a vieţii 
fără capăt. „Căci de vreme ce prin om 
a venit moartea, prin om şi învierea 
morţilor. Căci precum intru Adam toti 
mor, aşa şi intru Hristos toti vor învia." 

<l. Co. 15, 21.) 

Creştinul activ. 
„. . . Numai acela mă va auzi mai bine, 

numai acela va pricepe că Eu sunt acela 
care îi vorbesc prin evenimente şi prin oameni 
care lăsând la o parte curiositatea deşartă, 
nu va râvni la alt ceva decât numai ta ade
vărul virtuţii şi la virtutea adevărului. 

Ştiinţele umane îl vor ajuta, pentrucă 
tot adevărul mărturiseşte Bunătatea înţelep
ciunea mea. 

Numai smeritul va fi înţelept şi numai 
înţeleptul cu inimă curată va fi smerit. 

Smerenia dă mai multă lumina inteli
genţii decât toată ştiinţa oamenilor. 

A şti pentru ştiinţă nu-i decât deşertă
ciune şi desolatiunea spiritului căci acea 
înseamnă că eşti mai mult stăpânit de ştiinţe 
decât cât le stăpâneşti. 

A şti pentru ca să te arăţi învăţat nu-i 
decât deşertăciunea şi prăpădirea spiritului, 
căci aceasta înseamnă că te faci sclavul 
opiniunii. 

A şti pentru a înşela pe cei neştiutori 
nu e decât numai răutate şi amăgire, căci 
înseamnă că vrei să perverteşti pe aceia 
cari ar putea să-ne iubească şi să slăbeşti 
cari ar putea să ne ajute. 

Trebue să ştii numai pentru ca să tră
ieşti mai bine demn. 

Fericiţi, cari cred I Ei vor înţelege bine 
misterele vieţii şi vor înconjura cursele învă
ţaţilor celor răi. 

Fericiţi sunt intelectualii cari sunt sme
riţi. Ei ştiu alte lucruri decât cărţile şi raţio
namentul, înţelepciunea credinţi îi va ilu
mina şi asemenea tortelor strălucitoare, ei 
vor călăuzi mulţimea prin obscurităţile acestei 
vieţi. 

Credinciosul, cară va voisă-1 înveţe pe 
fratele său va găsi în învăţătura mea mân
gâiere şi viată. 

Dacă D-zeul ştiinţelor ti-a dat ceva 
ştiinţă, varsă-o în jurul tău ca să fie mai bine 
cunoscută mărirea şi bunătatea Părintelui 
ceresc. 

Ascultă, ca un fiu supus, de biserică si 
îti vei spori înţelepciunea ta cu cea a vea
curilor şi cu toată cea a lui Dumnezeu...." 

„ C r e ş t i n u l A c t i v " Gabriel Palau S. I. 
din franţuzeşte : prof. N. F â n t â n a r i u. 

preţul 30 Lei plus porto. 



Concurs. Parohia inferioară din Apşa 
de jos ajunsă vacantă cu moartea meritatu
lui paroh şi protopop onorar Vasile cândva 
Ivaşco, se curentează cu terminul de 15 
Febr. crt. 

Numire, luliu Popoviciu preot nou hiro
tonit, fiul directorului şcolar Petru Popoviciu, 
a fost numit preot la parohia Breaza (dis
trictul Reteagului.) 

Asociaţia Naţională a studenţilor ro
mâni gr. cat. din Cluj, despre care cu multă 
bucurie am luat notiţă intr'unul din numerii 
trecuţi, in luna Decembre şi-a ales noul 
comitet de conducere. Intre membrii acestui 
comitet găsim din Maramureş pe Mihail 
Marina (secretar general) din Apşa de jos şi 
Mihai Balea din Sighet ambii studenţi uni
versitari. 

POŞTA REDACTIUNH. Păr. dela B- Nr. 12 din 
Biblioteca noastră nu numai că a apărut, dar deja este 
şi broşat. S'au luat măsuri pentru a Vi se speda exem
plarele. Sincere mulţumite şi cordiale salutări. 

D-Sale Domnului A. C. Anderco Borşa. Cvităm 
cu mulţumită suma de Lei 100 primită dela Dv. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al laşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din. Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credinjii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Prêt 6 Lei 
4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Pre(ul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d B. 
Preţul 4 Lei 

8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M- Pr. 8 Lei 
Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 
Datorintele mamelor fată de prunci." 
PrelucraredeP.d.-Bistriţa.PreJ.4 Lei 
Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistriţă Pre(. 10 L. 
Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Prej. 12 Lei-
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